

Κ. Σημίτη

Τα ιδιωτικά πανεπιστήμια είναι η απάντηση της Νέας Δημοκρατίας στην αγωνιώδη αναζήτηση των νέων για μεταλυκειακή παιδεία. Για πολλούς που δεν έχουν τη δυνατότητα να σπουδάσουν στα δημόσια πανεπιστήμια η απάντηση είναι πειστική. Αλλά και εδώ όπως και σε πολλούς άλλους τομείς η Νέα Δημοκρατία διαγράφει λύσεις που δεν έχουν σχέση με την πραγματικότητα. Πρώτα απ' όλα πουθενά στη Δυτική Ευρώπη δεν υπάρχουν πανεπιστήμια -νεροσκοπικές επιχειρήσεις. Υπάρχουν πανεπιστήμια που έχουν νομική μορφή νομικού προσώπου ιδιωτικού δικαίου γιατί διοικούνται από ιδρύματα, την εκκλησία, την τοπική αυτοδιοίκηση. Δεν πρόκειται όμως για επιχειρήσεις.

Τις μέρες αυτές κατακλύζουν τον τύπο διαφημίσεις "κολλεγίων" που υπόσχονται πανεπιστημιακά διπλώματα. Τα κολλέγια αυτά προσφέρουν στην καλύτερη περίπτωση ειδικές γνώσεις σ' ένα τομέα, είναι ειδικές σχολές μεταλυκειακού επιπέδου. Ούτε προσφέρουν την ευρύτερη γνώση του πανεπιστημίου ούτε είναι κέντρα έρευνας, πνευματικής και πολιτιστικής ζωής όπως τα πανεπιστήμια. Οι απόφοιτοι μπορούν να μάθουν ίσως και καλά μία τεχνική δεν θα αποκτήσουν όμως τις δυνατότητες που παρέχει η πανεπιστημιακή εκπαίδευση.

Δεν είναι τυχαίο ότι τα "κολλέγια" βασίζουν την δραστηριότητά τους σε λίγες μόνον εξειδικεύσεις. Κέρδος μπορεί να προκύψει μόνο αν η γνώση που διατίθεται έχει τον χαρακτήρα προϊόντος, εμπορεύματος. Είναι σαφώς περιορισμένη με υπολογίσιμο κόστος, συνδεδεμένη με τη ζήτηση και με σαφή χαρακτηριστικά ώστε να καλύπτει τις ανάγκες της αγοράς και να διαφημίζεται σε σχέση με τη ζήτηση αυτή. Η παιδεία που προσφέρει το πανεπιστήμιο, αν θέλουμε να διαμορφώνει ανθρώπους και να συμβάλει στην ανάπτυξη της κοινωνίας, δεν μπορεί να εμπορευματοποιηθεί. Παύει να εκπληρεί το στόχο της.

Τα ιδιωτικά πανεπιστήμια ή καλύτερα τα προτεινόμενα ιδιωτικά εκπαιδευτικά ιδρύματα εξειδίκευσης θα συμβάλουν σε μία πρώτη

φάση στην πλημμυρίδα με αποφοίτους. Εκείνο που χρειάζεται η χώρα δεν είναι κι άλλους άνεργους ακαδημαϊκούς. Χρειάζεται τη σύνδεση της εκπαίδευσης με την παραγωγή, εκπαίδευση συνδεδεμένη με την αναπτυξιακή προσπάθεια. Τέτοια σύνδεση δεν μπορεί να πραγματοποιηθεί χωρίς σχεδιασμό και τη δημιουργία υποδομής από το κράτος.

Τέλος το σύνταγμα απαγορεύει τα ιδιωτικά πανεπιστήμια. Αυτό δεν είναι απλώς μιά ευχή. Είναι επιταγή. Και την επιταγή αυτή πρέπει να την τηρήσουμε.